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Régions associées a I'hyperbole

Voici les étapes pour représenter la région intérieure ou extérieure a

I'hyperbole :
1. Transformer l'inéquation en équation sous la forme :‘—j - i—j
2. Tracer la courbe frontiere :
trait pleinsi _ 2,  ou €
frait pointille si_> ouw <
3. Utiliser un point témoin pour savoir la région a hachurer.

Exercice : représenTez?raphiquemenT la région associée a c
(0,0

= +1

haque inéquation
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La parabole (translatée cette fois Il)

Lieu géométrique dont tous les points sont situés a égale distance d'une

droite fixe, appelée direcdrice et d'un point fixe appelé foyer.
Axe de symétrie verticale Axe de symétrie horizontal |
P 0 -
Graphique ¢ £ Y o
Q) O +-
g £l
>l = £
0 8 =
Q I vl o
el s 10 foyer
@ ifoyep e = == s s e
<? x Axe de symétrie
Sommet 5
I Droite directrice >
i
|

Equation sous la

forme canonique : (x-h) %= de (y-k) (y-KY¥= de Cx=-hW)

Coordonnées du ( \_‘ . K ‘3

sommet .

Coordonnées du | ( ") K4 c,)

foyer : B
Equation de l'axe de

d f X = h
symetrie :

équa‘rion de la
directrice ©

K
y = K-c¢C x:h"c.

Ouverture de la u
parabole sic>0 e
Ouverture de la
parabole si ¢ <0 | m o D
Distance entre foyer

et directrice
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Représentation graphique de la parabole translatée :
éTapes:
1. Détermine son ouverture : droite-gauche ou haut-bas ?
2. Détermine son sommet et son foyer

3. Trace également sa droite directrice

Exercices :

#1 Dans chaque cas, détermine les coordonnées de sommet et du foyer de la

parabole :
a) (x + 373Z = 124 (y — 28) b) (v — 37)2 = =56 (x + 19)
msgulsss. | sommed + (-19,37)
B e 2 Foyer : He = -§56

¢ = -4
(-19-14 37)

4

Sommets (-37, 33)
He = 'ij ¢c=3\

Foyer
9 4 donc (-33, 37)
(-37, as+31)
done (-37, 5q) 4 p
4 c) (x +21)°=—4y d) (y~7)? =16 (x - 6) _
; IO S
L, Sommet:(-21,0) semmet: (6 1)
// &
' Toyer - He = -4 Foyer: He =ik
c= -| c= 4
(b+d4, 1)

donc (-al, -l)
dene (10, 1)



25

#2 Représente graphiquement les paraboles suivantes : oon il (\5)-9
Q) (x +2)2=10(y+7) b) (y + 6)% = —8 (x — 15) He s -3
Eec c=-a
(-a,-1) 7 ”
4o =10 N !

{ !
- i | {
c: q, AEERENEEREENE! 1]
4 [ L T ! H
t ' { H
i { ¢
) ¥ e, o G S S S oY ! - t { )
\. 4 ISR U . i 4 t

i It Lol ;SR . ! i

\

. { 4 4

} 4

T : E § t: b ot >
\ o . . .
\ AT
NA]
. , T,... L e S S St SR 4
_,;,,- — : . T _‘_r"c‘e o B
y=-9.5 P x=\1

Recherche de I'équation de la parabole

éques:

1) D'apres l'orientation de la courbe déterminer la forme recherchée :
(x—)2=4dcly—k) ou (y —k)? =4c(x—h)

2) Déduire certains renseignements concernant les parameétres ¢, h et k

Exercices

#1 Dans chaque cas, déterminez

1) I'équation de la directrice de la parabole
2) Les coordonnées du foyer de la parabole

3) L'équation de la parabole
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0) 3 '4 1) Directrice : 3 == (s c="g u
2) Foyer: (3___51)
3) Equation : (x-k)a= "l(_(:}-'(_)

Il T /
i) T ’ g ¢ + + saman o
1018 N MR ‘,“74( 10 x Jone |

$ 7""=“"S !
e B S R
7~:v»~wh~»‘mmtry<:3v ;

b) 7
‘_“‘* RESSREEEREEEN 1) Directrice: X=-1,§ C=1+3.5 C

2) Foyer:_ (5,8 5)
3)E’qua‘rion:(j— k)a=‘4c()(—l'\)

Directrice

donc (‘3_5)3:‘4()(_&)

c) 'Y 1) Directrice : 3 =] c=2 -3

TR el 2ferer 1, -3)

'-",»j..\: 3)équaﬂon:(x-\v\)a‘- '-lc(&.-k)

donce (& +1) a=_20<3 -a)
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#2 Trouver |'équation de la parabole dont les coordonnées du sommet sont
[3

h
(-2,3) et le celles du foyer sont (-5,3).
Forme: (y-l)® = He € x-h)

e ce-3

denc (5-3)Q=—|3(A+a‘)

#3 Trouve I'équation de la parabole qui passe par le sommet (-4,6) et dont
15

I'équation de la directrice est y = -

Forme (x—k)a & 4((3-k§

o C= 6715 . 13+15 . 37
‘/ & 8 e &
9="'%
4-31 . 54
&

donc (x +4) e 54(y "?>

h k

#4 Trouver I'équation de la parabole qui passe par le sommet (-3,1) et par le
point (-2,3).

Xy T . .
2 @ e g @ oL
® U-‘\\a“‘c(j-") <3-n<)“= de (x-K)
(-a+3)9‘=4<_(3-|) (1-3)%= de(-a+3)
T4 A=dca 4 = He (1)
a 2 T_ )
LIVE
& - ‘-'C.: o
C\OV)C do'\(.
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#5 Le foyer d'une parabole se situe au point (-4,5) du plan cartésien et la
directrice de cette parabole a comme équation y - 3 = 0. Trouve I'équation

de la parabole. \ Treuve o y=3

by T dce 5-3 3) Ferme

(x-k)a='-|c(3-'<)

’ dc = 2

| 2 -4
‘ “y“? c=\ ey = w 6 3
!

i :’-)SOMML""-

| 7 x (-4, 4)

#6 La droite d'équation x = 4 est la directrice de la parabole de sommet
(6,4). Trouve I'équation de cette parabole.

-‘Fonv)g__:L:j—k)a= ‘-l(..(.)t—"\\
(j-"‘)a‘ 8 (x- 6)

2
#7 Voici I'équation d'une parabole : ()/—}—3) =—9(x—4)

Trouve :
1- les coordonnées du sommet : ( 4 = 3)

2-l'équation de l'axe de symétrie

3:—.—3

3-les coordonnées du foyer (y-2 . \
He = - 9 4 "

sy (2, -3)
l.,
4-I'équation de la directrice

449
3]

X =

x:_:?_s
o
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Régions associées a la parabole

Voici les étapes pour représenter la région intérieure ou extérieure a la
parabole :

1. Transformer l'inéquation en équation sous la forme
(Xx—=h)?*=4cly—k) ou (y—k)?=4c(x—h)
2. Tracer la courbe frontiere :
trait pleinsi > ou ¢

3. Utiliser un point témoin pour savoir la région a hachurer.

Exercice :

Représentez graphiquement la région associée da chaque inéquation :
S ommt\‘

a) (x +3)? = —32(y — 7) b) (y — 4)? > 24(x + 8) (-8,4)
Somme T
ARS /) C
Pzl EEENAS SN
(5ot Ay
A A0
| ATt -
/; IEALEEC USSR
L A TR T
| A
// y ) ;/.ﬂ‘,\ .......
PT (0,0) PT (0,0)
(o+3)a>,—3a(o-‘l) (0-4) 25 a4(0 %)

9 > Ja+d 1t > 191
I F
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Points d'intersection entre une droite et une conique ou entre
une parabole et une autre conique

Différentes stratégies permettent de déterminer les coordonnées du ou des
points d'infersection entre une droite et une conique ou entre une parabole
et une autre conique.

Représentation graphique

En représentant deux courbes dans un méme plan cartésien, il est possible de
déterminer _le nombre de points d'intersection entre ces

courbes.

Voici différentes situations :

Aucun point Deux points Quatre points

d'intersection d'intersections d'intersections

Méthodes algébriques

Les méthodes de comparaison, de substitution et de réduction permettent
de déterminer les coordonnées du ou des points d'intersection, s'il ou ils
existent, entre une droite et une conique ou entre une parabole et une autre
conique.



31

Exercices

#1 Dans chaque cas, déterminez les coordonnées du ou des points
d'intersection entre la droite et la conique.
\‘équ&“"‘ on de |a

a) 1) Trouve
quabolo:
Forme:
(y-k) " =-delx-h)
sommet (9, -5)
X ¢ = |
don ¢
LN
- ‘_‘j*5) = -1b(x-9)
. g:l‘b
Q) Par subshtudion : +rouve X 5) Trouve Y
(O,ax+a*5)a=~lb(x-‘\) 3=0,3x+‘&
(0,2 x+1) > =-lb(A-q) y =0,a--415 42
0,04 x4 ¥x44g = —llb x+ 144 g %= BB
o,oqx‘».w,xx—qs=o ot
| 20,88 4 A
Don(, x:—bi’\}bl—'—iqc Js
aO\, 3;. = '3
x= =133 % V(5,9 0,04 -93)
%5 Hep -
Xx= 15,3 2f303, ¢4 (5,3) et (-475, —°|3>

o,0 3

X, =-47§ Xa = 5
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n\Trouvg, \'éqqc\'“w) de la droi te:

b)
(-3,0) et Co, )
a=\ja-‘j| =‘-‘—0 - 1
Xa ~ A o--3
denc j=&x-\‘-\
A) Trouve \'Cﬂuc\*‘-\' oy cu cevele:
X 3._‘ a Q = 7 a
h
..... ! g% 4, er?
|00 =(5.
doene xﬁ+3°--loo
3) Par subs F fution +rouve x:
‘-\) Treuve
<2 4(ax+4) T =100 -
3=ax-\-'~!
x 2 4 dxVT4lox o =100 ; . Q-6 + 4
5xa+\(ox-8‘1=0 \j = - ¥
donc x=-lbi\}w“—(‘-l-5-—8‘ﬂ e © a-a.¢% A+
= e 3
10 j = 9, &
3
X=-\bi,}\q3e
10 -
* KQP
X =- b <
(-‘o,—g) e ¥ (Q.?l q (,B



